

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и инновациям
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Казанский национальный исследовательский
технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ»),
член-корреспондент АН РТ,
доктор технических наук,

А.Ю. Копылов

« 19 » октября 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ») на диссертационную работу Девятиловой Александры Ивановны на тему: «Инновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность темы диссертационного исследования

Представленная диссертационная работа посвящена развитию теоретических основ инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, разработке методического инструментария формирования механизма ее реализации и созданию эффективной системы управления инновационно-инвестиционной деятельности мезоэкономических систем.

Актуальность теоретических, методологических и методических аспектов исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, учитывая особенности использования ограниченных ресурсов, объясняется рядом существенных моментов.

Во-первых, современные вызовы мировой глобализации и специфика социально-экономического развития мезоэкономических систем России приводят к тому, что все внутренние региональные образования находятся в условиях жесткой конкуренции – мезоэкономические системы конкурируют между собой в производстве продукции однотипных отраслей, привлечении инвестиций, перераспределении средств в рамках федерального бюджета, финансировании программ развития. Соответственно, осуществление эффективной инновацион-

но-инвестиционной деятельности в социально-экономическом пространстве мезоэкономической системы остается вопросом стратегической важности, от реализации которого зависит преодоление кризисных ситуаций в экономике, повышение устойчивого роста экономических и социальных показателей развития мезоэкономических систем, эффективность использования всех видов ресурсов и результаты модернизации национального хозяйства.

Во-вторых, формирование и реализация приоритетных инновационно-инвестиционных проектов в производственном пространстве мезоэкономических систем как инструмента осуществления инновационно-инвестиционной политики обусловлено необходимостью максимально эффективного использования бюджетных средств для достижения установленных социально-экономических показателей и актуальностью осуществления структурной модернизации мезоэкономических систем за счет широкого внедрения инноваций и эффективного использования мезоэкономических конкурентных преимуществ.

В-третьих, эффективность мезоэкономических систем зависит от инновационно-инвестиционного климата и инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономических систем, которые, в свою очередь, влияют на интенсивность инновационно-инвестиционного процесса и реализацию инновационно-инвестиционных проектов. Привлечение инвестиций на основе взаимодействия органов власти и бизнес-структур является приоритетным направлением развития мезоэкономических систем. Для этого необходим прозрачный и эффективный механизм реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, учитывающий интересы всех участников инновационно-инвестиционной деятельности.

Таким образом, на современном этапе социально-экономического развития тема диссертационного исследования Александры Ивановны Девятиловой, посвященная реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, разработке методического инструментария, направленного на стимулирование и управление инновационными преобразованиями в экономике страны является весьма актуальной.

Структура, логика и содержание диссертации в полном объеме определяются сформулированными для исследования задачами, решение которых обосновано совокупностью теоретических, методологических и практических аспектов. Структура и последовательность изложения материалов раскрыты на основе доказательной базы, генезиса существующих и выполненных автором исследований, характеризуется логичностью и завершенностью, что определяет

результаты диссертационной работы как достоверные и значимые. Представленная на рецензию диссертация состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы, приложений. Основное содержание изложено на 206 страницах; работа содержит 277 источников, 49 таблиц, 57 рисунков.

Диссертационная работа построена по принципу движения от теоретико-концептуальных основ исследования инновационно-инвестиционной деятельности в экономическом пространстве мезоэкономических систем к методическим особенностям формирования и реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, а далее – к практической реализации механизма инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем.

В первой главе «Теоретические основы инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации» представлена концептуальная основа понятий «инновации», «инвестиции» в сопряжении с понятиями «инновационно-инвестиционная деятельность», «инновационно-инвестиционная политика», а также рассмотрены этапы развития теории инновационной деятельности (с. 24), влияние элементов экономической системы инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы (с. 31), мультиатрибутивная сущность инновационно-инвестиционной деятельности мезоэкономической системы (с. 35). Автором рассмотрены теоретические подходы к исследованию инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем во взаимосвязи с модернизационными процессами в экономике, выявлены факторы, влияющие на инновационно-инвестиционную политику мезоэкономической системы (с. 57-73).

Во второй главе «Методическое обеспечение инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем» автором исследован инновационно-инвестиционный климат как фактор развития мезоэкономических систем (с. 73-95), представлены взаимосвязанные элементы инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы (с. 81), рассмотрены элементы регулирования инновационно-инвестиционного климата на трех уровнях мезоэкономической системы (с. 83-84), систематизированы методы оценки инновационно-инвестиционной привлекательности мезоэкономических систем (с. 124-131), предложен методический подход к оценке инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы (с. 96-124).

В третьей главе «Инструментарий механизма реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы» проведена оценка инновационно-инвестиционной деятельности мезоэкономической системы (с.

132-149), разработана методика оценки инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономической системы (с. 151-162), представлена система показателей комплексной оценки инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономической системы (с. 153) и предложен организационно-экономический механизм реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы (с. 163-170), а также направления реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем (с. 171) и этапы реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы (с. 172).

Заключение диссертации содержит основные итоги и выводы, полученные на основании проведенного исследования.

Степень научной новизны и значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

В диссертационном исследовании представлены авторские обобщения по разработке научно-методического аппарата формирования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, отличающегося учетом масштабных, отраслевых и статусных особенностей и специфики их проявления. Наиболее значимые положения научной новизны заключаются в следующем:

1. Представлен авторский концептуальный подход к осуществлению эффективной инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, раскрывающий особенности инновационно-инвестиционной деятельности с точки зрения процессного подхода, который позволяет содержательно интерпретировать сложное понятие «инновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем», что обеспечивает мезоэкономической системе возможность эффективно использовать имеющийся инновационно-инвестиционный потенциал, своевременно реагировать на изменения внешней среды мезоэкономической системы посредством маневрирования ограниченными ресурсами (с. 38-57). Новизна данного научного положения позволяет расширить концептуальные основы исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем в экономическом пространстве страны, а также на современном этапе более четко сформулировать приоритеты и вектор инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем в условиях трансформации экономики.

2. Соискатель сформулировал и классифицировал внутренние и внешние факторы по масштабному, отраслевому и статусному признакам, влияющие на инновационно-инвестиционную политику мезоэкономической системы. Досто-

инством авторской классификации является прикладной характер ввиду того, что это позволяет анализировать состояние инновационно-инвестиционного развития, дифференцировать механизмы поддержки инновационно-инвестиционной деятельности по приоритетным отраслям, по статусу инвестора, по масштабу деятельности и обосновывать меры по привлечению инвесторов в инновационно-инвестиционную деятельность мезоэкономической системы, что послужит ориентиром в изменившихся условиях внешней среды (с. 57–71). Данная классификация факторов инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем в условиях цифровизации экономики обоснована автором с позиции научной новизны. Данный методический инструмент позволит более детально и качественно проводить оценку и отбор приоритетных инновационно-инвестиционных проектов, способных оказать стимулирующее воздействие на социально-экономическое развитие мезоэкономической системы в условиях модернизации.

3. На основе анализа и обобщения статистических данных автором разработан методический подход к оценке инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы, отличающийся последовательной реализацией выделенных автором трех взаимосвязанных этапов, предполагающих учет состояния инновационно-инвестиционного климата на макро-, мезо- и микроуровнях, что позволит в рамках формирования стратегического управления учитывать взаимосвязь особенностей реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и приоритетов инновационного инвестирования мезоэкономических систем в современных условиях (с. 96–124). Данный методический подход к оценке инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы, по нашему мнению, имеет научную и практическую значимость, что позволит органам власти оперативно принимать управленческие решения по поводу эlimинирования влияния факторов внешнего и внутреннего порядка в инновационно-инвестиционной деятельности в среднесрочной и долгосрочной перспективе в соответствии с потребностями социально-экономического развития государства.

4. Отличительной особенностью разработанной А.И. Девятиловой методики оценки инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономической системы является предложенная иерархическая система частных показателей инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономической системы (с. 151–163). Использование данной методики позволяет органам власти реализовать комплекс мероприятий, способствующий обновлению и повышению уров-

ня технологического оснащения территориальных мезоэкономических систем, повысить эффективность принятия управленческих решений на каждом этапе в рамках осуществления инновационно-инвестиционной политики, а также реализовать приоритетные инновационно-инвестиционные проекты для решения стратегических задач макро- и мезоэкономического уровня.

5. Соискателем предложен организационно-экономический механизм инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы через призму целевых ориентиров, принципов, функций и инструментов, определяющих направления вложения инвестиционных средств и принятие инновационных решений в экономическом пространстве мезоэкономических систем. Благодаря организационно-экономическому механизму органы власти смогут концентрировать управленческие воздействия для реализации прогнозирования долгосрочного эффективного и устойчивого развития и для повышения инновационно-инвестиционной конкурентоспособности России на глобальном уровне.

Общие выводы по данным положениям характеризуют позицию автора как доказательную, последовательную, обоснованную и содержащую элементы научной новизны.

Диссертация насыщена аналитическим материалом, отражающим качественные и количественные характеристики объекта исследования, содержит теоретически значимые и практически применимые результаты.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в дополнении базовых теоретических основ исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, вносящих вклад в расширение научных представлений о формировании ее модели, а также возможности более глубокого научного изучения экономического содержания.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии методического и эмпирического инструментария для формирования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, а также в разработке механизма ее.

Содержащиеся в работе выводы и рекомендации формирования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем могут быть использованы при совершенствовании управленческих отношений в практической деятельности органов власти на макро-, мезо- и микроуровнях при разработке государственной инновационно-инвестиционной политики, реализации национальных и федеральных проектов; а также для оценки, моделирования и прогнозирования инновационно-инвестиционного развития, обоснования форм и

способов организации и стимулирования инновационно-инвестиционной деятельности, формирования инновационно-инвестиционных стратегий и оперативного решения, что подтверждается апробацией и внедрением результатов исследования.

Степень обоснованности положений и достоверность результатов диссертационной работы.

В диссертации проанализирован значительный объем публикаций отечественных и зарубежных экономистов, рассмотрены научные концепции, теоретические подходы и фундаментальные труды в области исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, позволившие автору сформировать теоретическую платформу исследования, а также разработать методические подходы к ее анализу. Кроме того, автором представлены научные работы по реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем.

В диссертации была использована обширная информационная база, в частности, нормативно-правовые акты РФ и регионов, регламентирующие процедуру инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем; данные федеральной службы государственной статистики; материалы Агентства стратегических инициатив и российских рейтинговых агентств; официальные публикации Министерства инвестиций и развития; результаты собственных расчетов автора, выполненных на основе официальной статистической информации. Значимым информационным источником в рамках диссертационного исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых, специалистов в области исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации.

Теоретические положения, следующие из них выводы и практические рекомендации, представленные в диссертационном исследовании, правомерно считать научно обоснованными и достоверными.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати и соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Публикации по теме исследования достаточно полно отражены в 24 научных работах общим объемом 10,3 п.л. (авторский вклад – 5,1 п.л.), в том числе 6 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и 8 статей, проиндексированных в базах Scopus и Web of Science.

Автореферат диссертации и опубликованные работы в полной мере отра-

жают основное содержание и положения проведенного исследования.

Критический анализ и замечания к работе.

Вместе с тем, диссертационная работа А.И. Девятиловой на тему «Инновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации» не лишена ряда недостатков и дискуссионных моментов, в связи с этим считаем необходимым сделать следующие замечания:

– в работе обоснован концептуальный подход к инновационно-инвестиционной политике мезоэкономических систем, отражающий ее сущность, содержание и характеризующий ее структурные элементы (с. 38–54). В то же время, при описании экономических отношений, факторов и условий недостаточно четко прослеживается результативная составляющая, которую следовало бы подчеркнуть. Кроме того, категория «инновационно-инвестиционный эффект» требует более подробного описания и уточнения с точки зрения целевой, ресурсной и факторной составляющей;

– автором проводится апробация предложенной методики оценки инновационно-инвестиционного потенциала (с. 152–155). Остается неясным, по какому критерию отбирались регионы как мезоэкономические системы для проведения необходимых расчетов?

– несмотря на важность предложенного автором методического подхода к оценке инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы, в его рамках слабо аргументирован выбор перечней первичных статистических показателей, включаемых в информационные массивы для комплексного анализа макроуровня, а также для оценки внутреннего ресурсного и производственного потенциала мезоэкономических систем (с. 96–124);

– на рисунках 16 и 17 (с. 67, 69 диссертации) классифицированы факторы инновационно-инвестиционной привлекательности мезоэкономической системы, механизмы поддержки и меры привлечения инвесторов. Считаем, что практическая значимость диссертационного исследования возросла бы при дополнении данных рисунков конкретными инновационно-инвестиционными проектами, содержащими показатели экономической, финансовой, социальной эффективности как для участников проекта, так и для мезоэкономической системы.

Указанные недостатки не снижают общего положительного мнения о работе, не являются критичными, не оказывают существенного влияния на её качество, обоснованность и достоверность авторских разработок, их научную ценность и значимость для теории и практики.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Девятиловой Александры Ивановны «Иновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации», представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой предложены новые научно-обоснованные экономические решения в области теории и методологии исследования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, учитывая особенности формирования и реализации инновационно-инвестиционных проектов, позволившие автору сформировать эффективную систему управления инновационно-инвестиционной деятельностью в пространстве мезоэкономических систем, а также определить последовательность этапов реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, что имеет существенное значение для экономики страны.

Диссертация написана Александрой Ивановной Девятиловой самостоятельно, обладает внутренним единством и логикой структуры, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствует о личном вкладе автора в теорию управления инновациями. Публикации и автореферат в полной мере отражают содержание диссертационной работы.

Диссертация оформлена должным образом в соответствии с Национальным стандартом Российской Федерации ГОСТ Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления».

Цель, задачи и содержание диссертационного исследования соответствуют пунктам паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями): п. 2.18 «Разработка стратегии и концептуальных положений перспективной инновационной и инвестиционной политики экономических систем с учетом накопленного научного мирового опыта»; п. 2.19 «Совершенствование способов и форм инвестирования инновационной деятельности с учетом расширения возможностей привлечения частного и иностранного капитала, включая осуществление совместных инвестиций в инновационные программы и проекты)».

Отмеченное дает основание считать, что диссертация Девятиловой Александры Ивановны на тему «Иновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук

по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Отзыв подготовлен и подписан заведующим кафедрой логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ») доктором экономических наук, доктором технических наук, профессором Шинкевич Алексеем Ивановичем.

Результаты диссертационной работы, автореферат и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» «20» октября 2021 г., протокол №5.

Заведующий кафедрой логистики и управления
ФГБОУ ВО «Казанский национальный
исследовательский технологический университет»,
доктор экономических наук,
доктор технических наук,
профессор

Алексей Иванович Шинкевич

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ»)

Адрес: 420015, Российская Федерация, Республика Татарстан, Казань,
ул. К. Маркса, 68.

Тел. +7 (843) 238-56-94

e-mail: office@kstu.ru

Подпись Алишев 28 А.И.

удостоверяется.

Начальник ФГБОУ ВО «КНИТУ»

« 23 » 10 2021 г.

